

2024年事业单位全国联考

综合应用能力 B 类

模拟卷(卷二)

重要提示：

为维护您的个人权益，确保事业单位考试的公平公正，请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定：监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况，并邀请2名考生代表验封签字后，方能开启试卷袋。

仅限华图教育内部教学使用！

二〇二四年

条形码

请将此条形码揭下，
贴在答题卡指定位置。



准考证号

姓名

注意事项

- 1.本科目满分150分，时限120分钟。
 - 2.请在本科目答题卡的指定位置按要求填写（涂）姓名和准考证号。
 - 3.请用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡的指定区域内作答，超出答题区域的，作答无效。在题本上作答无效。
 - 4.所有题目一律使用现代汉语作答，未按要求作答的，不得分。
 - 5.监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止答题，将题本、答题卡 and 草稿纸整理好放在桌面上，待监考人员清点无误后，方可离开。
- 严禁折叠答题卡！

停！请不要往下翻！听候监考老师的指示。
否则，会影响你的成绩。

一、概念分析题：分析材料中的观点、表述等，按要求回答问题。（18分）

“内卷”一词走入舆论视野，词语内涵已经到扩大至生活的方方面面，成为一种普遍的社会心态，其热度正呈现螺旋上升态势。

观点一：美国文化人类学家克利福德·格尔茨在印度尼西亚的爪哇岛进行考察。格尔茨深入到当地居民的农耕生活中，潜心研究族群文化状态，他发现当地人千百年来一直在维持着以前的原始农业状态，还是刀耕火种，他们的生活方式和世界观也同样保持在千百年前的状态。换句话说就是他们这个族群千百年来一直在日复一日，年复一年地重复着一种生活，没有一点进步。回国之后，格尔茨将他的考察结果写成报告，并把这种现象命名为“内卷化效应”。

观点二：“内卷效应”也可以用来形容一些社会现象，例如：国际形势不好导致很多本打算出国留学的学生无法出国，因此考研、保研竞争更加激烈，是一种内卷；中小学生在补习班也是一种内卷；摸鱼式加班是一种内卷……在这样的“过度内耗”或“被自愿”竞争过程中，个人无法控制全局，于是开始用一种“吐槽”“自嘲”的心态来面对生活所遇到的事，是内卷效应的体现。

观点三：这场有关“内卷”的舆论狂欢中，人人都觉得自己处于“内卷”之中。但“内卷”的“滥用”会导致其原本含义的消解，并可能沦为个体的情绪发泄。社交媒体中浪漫地装饰与放大自己的感受与痛苦。但这个结果是，人们不去理解一个词汇背后的涵义与可能性，而是用一个最简单的模式、最低成本的表述寻求共鸣，快速发泄消耗，得以心安理得地投入到电视综艺、游戏消费的温柔乡。而“内卷”被滥用的另一个结果是，在注意力资源有限的前提下，可能会导致了一种清华社会学系李强教授所说的“人人都自称弱势群体，却对深层问题视而不见”的局面。在中等收入群呼吁自己“内卷”的同时，留守儿童、二三本学生、小镇青年、真正的打工者、零工经济下的从业者等真正的相对弱势群体也需要关注。

问题：

1.根据三个观点，概括“内卷效应”这一概念的基本内涵。

要求：准确、简明，不超过120字。

2.根据以上三种观点，概括“内卷效应”的特点。

要求：简洁、准确，清晰，不超过20字。

二、校阅改错题：下列材料在行文逻辑、文字运用等方面存在一些错误或不当之
处，如语句顺序不当、语法错误、用词不当、错别字等，请指出其中的8处并予
以改正。（32分）

要求：指出及改正时，请使用句子序号，不用抄写全句。

①春节期间，电影流浪地球一经上映，就赢得口碑、票房双丰收。②然而，当观众们还在讨论硬科幻“想象力”“未来感”等话题时，一些盗版《流浪地球》的在线资源开始泛滥，叫卖者甚至低至1元出售，而正在热映的多部影片打包出售也不超过2元。③《流浪地球》一时间沦为“盗版地球”。

④电影被盗版，的确具有相当的普遍性。⑤对此，国家版权局就《流浪地球》等8部影片发布了版权保护预警，要求网络服务商、电商网站及应用程序商店加强处理侵权内容及链接。⑥显然，这一盗版风暴不仅伤害了制作方的利益与积极性，而且凸显了保护电影等文化产品版权的重要性与紧迫性。

⑦院线电影一上线才被盗，在数年前更为普遍。⑧这些说明，保护电影版权、尊重制作权利、捍卫观影秩序，一直在路上，效果也颇为明显。⑨经过长时间的治理，封禁相关网络资源、屏蔽某些观影链接，成为常规手段，甚至一些用户在下载电影资源时也会看到“应版权方要求，文件无法下载”的提示。

⑩为何今年的盗版现象比往常更猖狂了？⑪有两个因素不容忽视：一是盗版电影资源的低成本与产业链，二是春节档电影票价上浮。⑫换言之，影片更容易被盗录并发布，一些消费者不愿意花高价走进电影院，让盗版更没有了市场。

⑬“利益”与否是催动盗版行为屡禁不止的关键所在。⑭根据相关技术分析，目前市面上的一些盗版资源往往是偷拍的结果，虽然质量比较差，但也能满足一些人的需求。⑮同时，从下游分发到上游拷贝片源，影片盗版也形成了一个完整的产业链。⑯成本不高、收益不菲，即便存在一定风险，也有人会铤而走险，甚至有卖家认为“没风险，不会被追究版权责任”。⑰面对此现象，电影版权保护尚存在法规不全、监管不严、惩治不力等短板。⑱可以说，立法、执法、监管、严惩等手段，斩断盗版的利益链条，才能有效保障制作者的产权，营造健康的文化环境。

三、论证评价题：阅读给定材料，指出其中存在的4处论证错误并分别说明理由。

请在答题卡上按序号分条作答，每一条先将论证错误写在“A”处（不超过75字），

再将相应理由写在“B”处（不超过75字）。（40分）

11日上午10时，国新办举行新闻发布会，介绍第七次全国人口普查主要数据结果并答记者问。浙江大学社会调查研究中心副主任、教授刘志军表示，这组数据符合预期。0—14岁人口比重上升，说明放开二孩的生育政策取得积极成效；15—59岁人口比重下降，是因为这一代主要是独生子女；而60岁及以上人口比重上升的原因在于人均寿命的延长。此前外界讨论的焦点在于人口总数的增减，不确定人均寿命的延长和出生率的下降哪个给人口结构带来的效应更强。所以，第七次全国人口普查所有数据结果符合人口发展规律。

“生育率降低是一个国家在社会发展中的必然，世界上其他国家也有这种情况，但并非因此走向衰落。”刘志军分析说，这些年民众对于婚姻、家庭的观念都在发生变化，比如更看重两个人的感情，不会为了传宗接代而结婚，所以应该允许生育率出现下降，这是自然而然的社会反应，没必要过于担忧。因此，国家取消生育限制，生育率下降问题就一定会得到改善。

实际上，日韩等国早已出现生育率低、老龄化严重等社会问题。可以知道，经济越落后的国家越会遇到少子高龄化问题。东京大学社会科学研究所教授丸川知雄直言，“我认为这不是坏事。因为少子化是人民自由选择的结果，高龄化是人民健康长寿的结果。假设这些问题是由于贫困导致的，大可通过发展经济改善，事实却恰恰相反。”

丸川知雄说，日本也没有解决少子高龄化问题，谈不上有什么成功的经验，但是日本为此做了一些尝试和努力。他介绍说，比如修建大量托儿所解决“托儿难”的问题；菅义伟政权推出针对不孕不育治疗费用的保险补助政策等。

刘志军认为，对于所谓“劳动力减少”“老龄化严重”“人口红利消失”的担忧实际上是种“单线思维”。我国虽然是制造业大国，可随着制造业生产的智能化，机器代替人工，系统管理、自动管理等产业升级，使得原来依靠生产线上年轻人的工作，现在老年人也可以凭借自动化技术手段实现操作。因此，日新月异的技术发展，让中国很难再出现生育率下降等问题。

一位经验丰富的外科主任医师认为，目前看来，受到传统价值观念的影响，中国近几十年的生育率不会下降太快，全面放开二孩政策也产生了对冲作用，因此人口结构的变化一定不会对中国经济的可持续发展产生任何影响。

四、写作题：仔细阅读下列材料，按要求作答。（60分）

英雄是时代的标杆，是民族最闪亮的坐标，是国家走向未来的强大动力。“天地英雄气，

千秋尚凛然。”一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。包括抗美援朝英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神是激励我们前行的强大力量。

习近平总书记指出：“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。忠诚，就是英雄模范们坚守一心为民的理想信念，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。执着，就是英雄模范们都在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，埋头苦干，为国为民奉献的志向坚定不移。朴实，就是英雄模范们都在平凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，舍小家顾大家，具有功成不必在我、功成必定有我的崇高精神。

中华民族是崇尚英雄、成为英雄的民族，也是英雄辈出的民族。新时代是大有可为的时代，也必将英雄辈出的时代。对英雄最好的致敬，除了崇尚，还要发扬他们的精神，从他们身上汲取奋进的力量，用英雄的壮举激励我们勇毅前行。新时代征途中，我们要崇尚英雄、学习英雄，用实际行动为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

结合上述材料，联系实际，围绕“英雄精神”话题，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：观点鲜明，认识深刻，逻辑严谨，语言流畅；总字数为 800~1000 字。

所有题目必须在答题卡上作答！